



A MAGYAR KÖZLÖNY MELLÉKLETE
2024. november 7., csütörtök

Tartalomjegyzék

III. Kormányrendeletekhez tartozó indokolások

Végső előterjesztői indokolás az egyes beruházásokkal összefüggő építési tárgyú kormányrendeletek módosításáról szóló 318/2024. (XI. 6.) Korm. rendelethez	752
Végső előterjesztői indokolás a digitális állam megvalósításához kapcsolódó egyes szervezetek kijelöléséről szóló 320/2024. (XI. 6.) Korm. rendelethez	753
Végső előterjesztői indokolás a digitális állampolgárság egyes szabályairól szóló 321/2024. (XI. 6.) Korm. rendelethez	754
Végső előterjesztői indokolás a digitális szolgáltatások, a digitális állampolgárság szolgáltatások és támogató szolgáltatások részletes műszaki követelményeiről szóló 322/2024. (XI. 6.) Korm. rendelethez	756

III. Kormányrendeletekhez tartozó indokolások

Végső előterjesztői indokolás

az egyes beruházásokkal összefüggő építési tárgyú kormányrendeletek módosításáról szóló 318/2024. (XI. 6.) Korm. rendelethez

Jelen indokolás a jogalkotásról szóló 2010. évi CXXX. törvény 18. § (6) bekezdése és a Magyar Közlöny kiadásáról, valamint a jogszabály kihirdetése során történő és a közjogi szervezetszabályozó eszköz közzététele során történő megjelöléséről szóló 5/2019. (III. 13.) IM rendelet 20. § (2) bekezdés b) pontja alapján kerül közzétételre.

A Városligeti fasorban létesítendő új Magyar Építészeti Múzeum és Műemlékvédelmi Dokumentációs Központ (a továbbiakban: Múzeum) tekintetében a legfontosabb fejlesztési cél, hogy a Múzeum számára szükséges funkciók kiszolgálására egy hosszú távon alkalmas épületegyüttes létesüljön. A területnek és az épületeknek reprezentálniuk kell a Múzeumnak a magyar kultúra megőrzésében és továbbadásában betöltött kiemelt szerepét. A tervezési folyamat során pontosított és kidolgozott építészeti koncepció alapján a tervezetben jelzett beépítési mutatókat és előírásokat szükséges rögzíteni.

A módosítás célja továbbá, hogy elősegítse a rozsdaovezeti akcióterületek kijelöléséről és egyes akcióterületeken megvalósuló beruházásokra irányadó sajátos követelményekről szóló 619/2021. (XI. 8.) Korm. rendelet kiegészítésével a Budapest IX. kerület, Soroksári út 74–76. és Gubacsi út 11–13. szám alatti ingatlan területére megvalósítani tervezett, valamint a törökbálinti téglagyár területét érintő beruházás megvalósítását sajátos beépítési szabályok és egyedi építési követelmények megállapításával.

A Budapest IX. kerület, Soroksári út 74–76. és Gubacsi út 11–13. szám alatti ingatlant érintő beruházás megvalósításával az ingatlanon 3 ütemben megvalósuló nagy energiahatékonyságú, megfizethető lakóépületek létrehozása mellett kereskedelmi és szállás jellegű létesítmények is helyet kapnak. A várhatóan 100 milliárd forint összértékű beruházás együttesen legalább 100 új munkahely megteremtését teszi lehetővé.

A terület talajszennyezettség vizsgálata és monitorozása már megtörtént, cél a telek teljes rekultivációja. Megtörténik a korábban elbontott épületekből maradt építési törmelék elszállítása, illetve a szükséges mértékben a talajcsere is, továbbá a telek teljes tereprendezésen esik át. A Soroksári és a Gubacsi út felé a járdák, közterületek megújulnak, a szűkebb környezet első nagy lakóépület-fejlesztése valósulhat meg, mely a környezetre pozitív, értéknövelő hatással fog bírni.

A lakóépületek esetén kifejezett cél a magas energiahatékonyság elérése, illetve megfizethető lakásállomány létrehozása, amely segítheti a pályakezdő fiatalok, illetve a szerényebb anyagi lehetőségekkel rendelkező emberek lakhatásának biztosítását.

A törökbálinti téglagyár területét érintő ingatlanfejlesztés célja a korábban felhagyott bányaterület teljes rekultivációja, komplex ingatlanfejlesztési beruházás révén egy új települési alközpont létrehozása az agglomerációban lévő Törökbálint településén. A várhatóan 100 milliárd forint összértékű beruházás 500 új munkahely megteremtését teszi lehetővé.

A komplex fejlesztés révén a változatos kialakítású lakóépületek mellett helyet kapnak kereskedelmi, szolgáltató, szociális, egészségügyi és oktatási létesítmények, irodák és szálláshelyek elhelyezésére szolgáló létesítmények is. Revitalizálásra kerül a felhagyott bányató víztükre, lehetőséget teremtve a teljes rekultivációra, a balesetmentesítésen túl a terület ökológiai értékének, élővilágának komplexebbé tételére is. Megtörténik a korábban felhagyott épületek elbontása, a veszélyes hulladék és törmelék elszállítása. A területen található egykori meddőhányók teljes tereprendezésével megtörténik a tájrendezés, a jelenleg elhanyagolt gyomnövényzet helyett magas ökológiai potenciállal bíró többszintes növényállomány alakul ki.

A beruházással fejlődnek a jelenlegi ellátási kapacitások és új funkciók, szolgáltatások jelennek meg a területen, növelve ezzel az agglomerációs település megtartóképességét, csökkentve az ingázást.

A fejlesztés, beruházás megvalósulásával új munkahelyek jönnek létre. Csökken a települési intézményi leterheltség. Rendezett környezeti állapot, minőségi zöldfelületek alakulnak ki. Új rekreációs közösségi parkok jönnek létre, ezzel párhuzamosan új élőhelyek alakulnak ki a vízi élővilág számára is.

A BBCA Szolnok Biokémia Zrt. Szolnoki Ipari Parkban megvalósuló citromsavat előállító üzemének beruházásával összefüggő közigazgatási hatósági ügyek kiemelt jelentőségű üggyé nyilvánításáról szóló 302/2012. (X. 26.) Korm. rendelet módosítása alapján a beruházás építményeire vonatkozó építési engedély az építési tevékenységnek az építési napló megnyitásával igazolt megkezdésétől számított nyolc évig hatályos.

Végső előterjesztői indokolás a digitális állam megvalósításához kapcsolódó egyes szervezetek kijelöléséről szóló 320/2024. (XI. 6.) Korm. rendelethez

Ezen indokolás a jogalkotásról szóló 2010. évi CXXX. törvény 18. § (6) bekezdése és a Magyar Közlöny kiadásáról, valamint a jogszabály kihirdetése során történő és a közjogi szervezetszabályozó eszköz közzététele során történő megjelöléséről szóló 5/2019. (III. 13.) IM rendelet 20. §-a alapján a Magyar Közlöny mellékleteként megjelenő Indokolások Tárában közzétételre kerül.

Az Országgyűlés a 2023. év végén fogadta el a digitális államról és a digitális szolgáltatások nyújtásának egyes szabályairól szóló 2023. évi CIII. törvényt (a továbbiakban: Dáptv.), amely új korszakot nyit az állami szolgáltatások digitalizációjára terén, kiszolgálva a magyar emberek, valamint a gazdasági élet szereplőinek XXI. századi ügyintézési igényeit. A Dáptv. 2024. július 1-jétől több szakaszban lép hatályba, és ezzel összhangban a tervezett szolgáltatások fokozatosan kerülnek bevezetésre. A digitális állam megvalósítása érdekében egyes törvények módosításáról szóló 2024. évi XII. törvény kiegészítette és pontosította a Dáptv. egyes rendelkezéseit, valamint részletezte a szolgáltatások bevezetésének ütemtervét és szabályait. A törvény továbbá megteremtette a digitális állampolgárság előregisztrációjának lehetőségét a kormányhivatalokban, kormányablakokban.

Az elfogadott törvényi rendelkezések alapján 2024. július 1-jével léptek hatályba a Dáptv. egyes rendelkezései, ugyanakkor az irányadó általános keretszabályozást ebben az időszakban továbbra is az elektronikus ügyintézés és a bizalmi szolgáltatások általános szabályairól szóló 2015. évi CCXXII. törvény (a továbbiakban: E-ügyintézési tv.) és annak végrehajtási rendeletei adták, a digitális állampolgársághoz kapcsolódó egyes kiegészítő rendelkezésekkel.

2024. szeptember 1-jével azonban hatályon kívül helyezésre került az E-ügyintézési tv.; ezen időponttól kezdődően a hazai kormányzati digitális szolgáltatások és az elektronikus ügyintézés általános szabályrendszerét a Dáptv. adja. Az új törvényi szabályozáshoz kapcsolódó végrehajtási rendeleti szintű szabályrendszer eltérő megközelítésben rendezi a digitális állampolgársághoz kapcsolódó végrehajtási jellegű rendelkezéseket.

Az új rendeleti szintű szabályozás a Dáptv. szerinti egyes felhatalmazó rendelkezéseket az alábbi megközelítéssel tölti ki:

1. A digitális állampolgárság egyes szabályairól szóló kormányrendelet tartalmazza az állampolgárokat alapvetően érintő rendelkezéseket.
2. A digitális szolgáltatások, a digitális állampolgárság szolgáltatások és támogató szolgáltatások részletes műszaki követelményeiről szóló kormányrendelet a digitális szolgáltatások nyújtásának és a szervezetek közötti együttműködésnek a műszaki és szervezeti jellegű háttérszabályait, a támogató szolgáltatások szabályrendszerét, valamint a Dáptv. szerinti digitális szolgáltatások felügyeletére vonatkozó felügyeleti és eljárási szabályokat tartalmazza.
3. A digitális állam megvalósításához kapcsolódó egyes szervezetek kijelöléséről szóló kormányrendelet tartalmazná a Dáptv. és egyéb, a digitális állam megvalósításához kapcsolódó kijelöléseket, így többek között a digitális állampolgárság szolgáltató, a keretszolgáltatások, a nemzeti digitális irattárca, valamint a támogató szolgáltatások szolgáltatói kijelölését.

A digitális állam megvalósításához kapcsolódó egyes szervezetek kijelöléséről szóló kormányrendelet ennek megfelelően – az egyes, az elektronikus ügyintézéshez kapcsolódó szervezetek kijelöléséről szóló 84/2012. (IV. 21.) Korm. rendelet helyébe lépve – a Dáptv. és egyéb, a digitális állam megvalósításához kapcsolódó kijelöléseket, így többek között a digitális állampolgárság szolgáltató, a keretszolgáltatások, a nemzeti digitális irattárca, valamint a támogató szolgáltatások szolgáltatói kijelölését tartalmazza.

Végső előterjesztői indokolás a digitális állampolgárság egyes szabályairól szóló 321/2024. (XI. 6.) Korm. rendelethez

Ezen indokolás a jogalkotásról szóló 2010. évi CXXX. törvény 18. § (6) bekezdése és a Magyar Közlöny kiadásáról, valamint a jogszabály kihirdetése során történő és a közjogi szervezetszabályozó eszköz közzététele során történő megjelöléséről szóló 5/2019. (III. 13.) IM rendelet 20. §-a alapján a Magyar Közlöny mellékleteként megjelenő Indokolások Tárában közzétételre kerül.

Az Országgyűlés a 2023. év végén fogadta el a digitális államról és a digitális szolgáltatások nyújtásának egyes szabályairól szóló 2023. évi CIII. törvényt (a továbbiakban: Dáptv.), amely új korszakot nyit az állami szolgáltatások digitalizációja terén, kiszolgálva a magyar emberek, valamint a gazdasági élet szereplőinek XXI. századi ügyintézési igényeit. A Dáptv. 2024. július 1-jétől több szakaszban lép hatályba, és ezzel összhangban a tervezett szolgáltatások fokozatosan kerülnek bevezetésre. A digitális állam megvalósítása érdekében egyes törvények módosításáról szóló 2024. évi XII. törvény részben a Dáptv. által létrehozott új szolgáltatások átültetését és egyes korábbi szolgáltatások kivezetését, másrészt pedig az új kódexnek való jogi-technikai megfelelést biztosította az ágazati szabályozásokban. A törvény továbbá kiegészítette és pontosította a Dáptv. egyes rendelkezéseit, valamint részletezte a szolgáltatások bevezetésének ütemtervét és szabályait. A törvény megteremtette a digitális állampolgárság előregisztrációjának lehetőségét a kormányhivatalokban, kormányablakokban.

Az elfogadott törvényi rendelkezések alapján 2024. július 1-jével léptek hatályba a Dáptv. egyes rendelkezései, ugyanakkor az irányadó általános keretszabályozást ebben az időszakban továbbra is az elektronikus ügyintézés és a bizalmi szolgáltatások általános szabályairól szóló 2015. évi CCXXII. törvény (a továbbiakban: E-ügyintézési tv.) és annak végrehajtási rendeletei adták, a digitális állampolgársághoz kapcsolódó egyes kiegészítő rendelkezésekkel. A digitális államhoz kapcsolódó további kormányrendeletek módosításáról szóló 138/2024. (VI. 28.) Korm. rendelet ennek megfelelően az E-ügyintézési tv. végrehajtási rendeleteiben helyezte el a digitális állampolgárság keretszolgáltatások, digitális állampolgárság keretalkalmazás, a nemzeti digitális irattárca rendeleti szintű szabályozását. Az új szolgáltatások használatával az állampolgárok mobilalkalmazás segítségével igazolhatják személyazonosságukat, és lekérdezhetik, bemutathatják egyes további adataikat. E szolgáltatások lehetővé teszik az állampolgár mint felhasználó számára, hogy egyes adatokat a vonatkozó közhiteles nyilvántartásból vagy azt tartalmazó más nyilvántartásból lekérdezze és megjelenítse. A rendelet továbbá tartalmazta a digitális állampolgárság előregisztráció, a felhasználói profil aktiválásának és inaktíválásának, a keretalkalmazás és a nemzeti digitális irattárca, továbbá az eAzonosítás és eAlírási keretszolgáltatások szabályozását.

2024. szeptember 1-jével azonban hatályon kívül helyezésre került az E-ügyintézési tv.; ezen időponttól kezdődően a hazai kormányzati digitális szolgáltatások és az elektronikus ügyintézés általános szabályrendszerét a Dáptv. adja. Az új törvényi szabályozáshoz kapcsolódó végrehajtási rendeleti szintű szabályrendszer eltérő megközelítésben rendezi a digitális állampolgársághoz kapcsolódó végrehajtási jellegű rendelkezéseket.

A szabályozás célja az állami szolgáltatásokhoz való digitális hozzáférés egyszerűsítése és biztosítása, az adminisztratív terhek csökkentése, az adatbiztonság növelése és az állampolgári hozzáférés javítása. A szabályozás támogatja a kormányzati működés digitális átalakításának szélesebb céljait is. A megközelítés összhangban van a globális e-kormányzati trendekkel, biztosítva, hogy a szolgáltatások hatékonyan és biztonságosan legyenek elérhetők digitális szolgáltatásként.

A XXI. század harmadik évtizedében a digitalizáció legfontosabb eszköze a mobil, az okostelefon. Ezért a Dáptv. követelményeivel összhangban a rendelet előírja, hogy a digitális szolgáltatás nyújtására köteles szerv a digitális szolgáltatásokat elsősorban mobiltelefonra, illetve egyéb hordozható, digitális adatkapcsolat létesítésére alkalmas

eszközre optimalizálva köteles biztosítani. Ezzel 2024 végétől Magyarországon az igazolvány, az ügyintézés és az aláírás is mobiltelefonon is könnyedén elérhetővé válik. A minden magyar állampolgár számára elérhető központi mobilalkalmazás segítségével a magyar emberek minden eddiginél könnyebben és gyorsabban intézhetik el ügyeiket. A mobilalkalmazás segítségével igazolhatják majd a személyazonosságukat, és egy gombnyomással rendezhetik fizetnivalóikat az állam felé. Az állampolgárok szerződéskötésnél, banki ügyintézésnél vagy biztosítási ügyintézésnél is használni tudják a központi mobilalkalmazás részeként az egyszerűsített azonosítást és a digitális aláírást. A digitális állampolgárság jelentősen egyszerűsíti az állampolgárok életét, és digitalizálja az állam működését, ami a magyar gazdaság minden ágazatát versenyelőnyhöz juttatja.

Az új szabályozási megközelítésben a digitális állampolgárság egyes szabályairól szóló kormányrendelet tartalmazza az állampolgárokat alapvetően érintő rendelkezéseket. A kormányrendelet részletes keretet biztosít a digitális állampolgárság és a kapcsolódó szolgáltatások szabályozására, elősegítve az ügyintézés biztonságát és hatékonyságát, miközben erősíti a felhasználók jogvédelmét. A szabályozás fő elemei:

1. Digitális állampolgárság regisztráció és felhasználói profil kezelése: Az állampolgárok megfelelő személyazonosítás mellett kezdeményezhetik a digitális állampolgárság regisztrációt. A regisztráció lehetővé teszi a felhasználói profilhoz való hozzáférést, amely elengedhetetlen a digitális szolgáltatások eléréséhez.
2. Keretalkalmazás, irattárca és keretalkalmazás-szolgáltatások: szabályozza az irattárca funkcióit, a keretalkalmazás igénybevételét, a mobiltelefon-regisztrációt, valamint az elérhető szolgáltatásokat.
3. Keretszolgáltatások: az eAzonosítás és eAláírás, majd a későbbiekben bevezetésre kerülő ePosta, eDokumentumkezelés és eFizetés nélkülözhetetlenek a biztonságos digitális tranzakciókhoz és interakciókhoz, a digitális szolgáltatások igénybevételéhez. E szolgáltatások fokozatosan kerülnek élesítésre, addig a meglévő támogató szolgáltatások biztosítják a zökkenőmentes átmenetet.
4. Aktiválás és inaktíválás: A rendelet szabályozza a felhasználói profilok aktiválását és inaktíválását.

Fentiekén túl a rendelet – építve az E-ügyintézési tv. logikájára és szabályaira, de meghaladva azt – tartalmazza a digitális szolgáltatások nyújtásával és igénybevételével, így az elektronikus ügyintézésrel kapcsolatos részletszabályokat. Részletesen tárgyalja az elektronikus ügyintézési folyamatokat, hangsúlyozva a digitális szolgáltatások széles körű alkalmazhatóságát és biztonságát, számos lehetőséget kínálva az ügyintézés modernizálására és digitalizálására. Külön szabályozást kap a mobilalkalmazással való ügyintézés és az interaktív űrlapok kérdésköre: a „hagyományos” elektronikus űrlapok helyett a szabályozás támogatja interaktív elektronikus űrlapok használatát, különösen mobilalkalmazásokban vagy egyedileg kialakított felhasználói adatbeviteli felületeken, amelyek lehetővé teszik a felhasználók számára, hogy az egyszerű elektronikus űrlapok manuális kitöltése helyett jognyilatkozataikat (így kérelmeket, bevallásokat, egyéb beadványokat) interaktívan tegyék meg. Az életesemény-alapú ügyintézés kapcsán továbbá a szervezetek a különböző érintett ügýtípusokhoz kapcsolódó eltérő elektronikus űrlapokat egységes adattartalmú elektronikus űrlapokkal helyettesíthetik, amely elősegíti az adatok egységes kezelését, az ügyintézés hatékonyságának növelését.

A rendeletben szabályozásra kerül továbbá a videotechnológia és a hangkapcsolat alkalmazása is. A rendelet szabályozza a képviseleti jogok és az elektronikus azonosítás követelményeit, különösen az ügyintézési pontokon és elektronikus kapcsolattartás során. Rendezi az elektronikus dokumentumok hitelesítésének módjait, beleértve a közokiratok és hiteles másolatok készítését, valamint az adatok igazolását és a zárt rendszerek használatát. Megújítja továbbá az ügyintézési rendelkezésekre vonatkozó szabályozást, figyelemmel az új törvényi szabályozás eltérő követelményeire és logikájára.

A kormányrendelet tehát a felhasználó és az állam viszonyát szabályozza, így a digitális szolgáltatások nyújtását és felhasználók általi igénybevételét, a piaci szolgáltatók digitális szolgáltatásait, valamint ehhez kapcsolódó ügyviteli kérdéseket. A rendelet szabályozza a digitális szolgáltatások felügyeletének a felhasználókat érintő kérdéseit, a felhasználók kapcsolódó jogait is. A rendelet szabályoz egyes életesemény-alapú szolgáltatásokhoz kapcsolódó rendelkezéseket is, azzal, hogy a konkrét életesemény-alapú szolgáltatásokat (életesemény-kataszter), azok részletes szabályozását és a kapcsolódó specifikus adatkezelési felhatalmazásokat külön kormányrendelet fogja tartalmazni.

A műszaki jellegű szabályozást, valamint a felügyeleti eljárások részletszabályozását a digitális szolgáltatások, a digitális állampolgárság szolgáltatások és támogató szolgáltatások részletes műszaki követelményeiről szóló kormányrendelet, míg a kapcsolódó kijelölő rendelkezéseket a digitális állam megvalósításához kapcsolódó egyes szervezetek kijelöléséről szóló kormányrendelet tartalmazza. Az új rendeletek az E-ügyintézési tv. alapján elfogadott korábbi kormányrendeletek helyébe lépnek.

Végző előterjesztői indokolás a digitális szolgáltatások, a digitális állampolgárság szolgáltatások és támogató szolgáltatások részletes műszaki követelményeiről szóló 322/2024. (XI. 6.) Korm. rendelethez

Ezen indokolás a jogalkotásról szóló 2010. évi CXXX. törvény 18. § (6) bekezdése és a Magyar Közlöny kiadásáról, valamint a jogszabály kihirdetése során történő és a közjogi szervezetszabályozó eszköz közzététele során történő megjelöléséről szóló 5/2019. (III. 13.) IM rendelet 20. §-a alapján a Magyar Közlöny mellékleteként megjelenő Indokolások Tárában közzétételre kerül.

Az Országgyűlés a 2023. év végén fogadta el a digitális államról és a digitális szolgáltatások nyújtásának egyes szabályairól szóló 2023. évi CIII. törvényt (a továbbiakban: Dáptv.), amely új korszakot nyit az állami szolgáltatások digitalizációja terén, kiszolgálva a magyar emberek, valamint a gazdasági élet szereplőinek XXI. századi ügyintézési igényeit. A Dáptv. 2024. július 1-jétől több szakaszban lép hatályba, és ezzel összhangban a tervezett szolgáltatások fokozatosan kerülnek bevezetésre.

A Dáptv. egyes rendelkezései 2024. július 1-jével léptek hatályba, ugyanakkor az irányadó általános keretszabályozást ebben az időszakban továbbra is az elektronikus ügyintézés és a bizalmi szolgáltatások általános szabályairól szóló 2015. évi CCXXII. törvény (a továbbiakban: E-ügyintézési tv.) és annak végrehajtási rendeletei adták, a digitális állampolgársághoz kapcsolódó egyes kiegészítő rendelkezésekkel. A digitális államhoz kapcsolódó további kormányrendeletek módosításáról szóló 138/2024. (VI. 28.) Korm. rendelet ennek megfelelően az E-ügyintézési tv. végrehajtási rendeleteiben helyezte el a digitális állampolgárság keretszolgáltatások, digitális állampolgárság keretalkalmazás, a nemzeti digitális irattárca rendeleti szintű szabályozását. Az új szolgáltatások használatával az állampolgárok mobilalkalmazás segítségével igazolhatják személyazonosságukat, és lekérdezhetik, bemutathatják egyes további adataikat. E szolgáltatások lehetővé teszik az állampolgár mint felhasználó számára, hogy egyes adatokat a vonatkozó közhiteles nyilvántartásból vagy azt tartalmazó más nyilvántartásból lekérdezze és megjelenítse. A rendelet továbbá tartalmazta a digitális állampolgárság előregisztráció, a felhasználói profil aktiválásának és inaktíválásának, a keretalkalmazás és a nemzeti digitális irattárca, továbbá az eAzonosítás és eAláírás keretszolgáltatások szabályozását.

2024. szeptember 1-jével azonban hatályon kívül helyezésre került az E-ügyintézési tv.; ezen időponttól kezdődően a hazai kormányzati digitális szolgáltatások és az elektronikus ügyintézés általános szabályrendszerét a Dáptv. adja. Az új törvényi szabályozáshoz kapcsolódó végrehajtási rendeleti szintű szabályrendszer eltérő megközelítésben rendezi a digitális állampolgársághoz kapcsolódó végrehajtási jellegű rendelkezéseket.

A szabályozás célja az állami szolgáltatásokhoz való digitális hozzáférés egyszerűsítése és biztosítása, az adminisztratív terhek csökkentése, az adatbiztonság növelése és az állampolgári hozzáférés javítása. A szabályozás támogatja a kormányzati működés digitális átalakításának szélesebb céljait is. Az megközelítés összhangban van a globális e-kormányzati trendekkel, biztosítva, hogy a szolgáltatások hatékonyan és biztonságosan legyenek elérhetők digitális szolgáltatásként.

A XXI. század harmadik évtizedében a digitalizáció legfontosabb eszköze a mobil, az okostelefon. Ezért a Dáptv. követelményeivel összhangban a rendelet előírja, hogy a digitális szolgáltatás nyújtására köteles szerv a digitális szolgáltatásokat elsősorban mobiltelefonra, illetve egyéb hordozható, digitális adatkapcsolat létesítésére alkalmas eszközre optimalizálva köteles biztosítani. Ezzel 2024 végétől Magyarországon az igazolvány, az ügyintézés és az aláírás is mobiltelefonon is könnyedén elérhetővé válik. A minden magyar állampolgár számára elérhető központi mobilalkalmazás segítségével a magyar emberek minden eddigénél könnyebben és gyorsabban intézhetik el ügyeiket. A mobilalkalmazás segítségével igazolhatják majd a személyazonosságukat, és egy gombnyomással rendezhetik fizetnivalóikat az állam felé. Az állampolgárok szerződéskötésnél, banki ügyintézésnél vagy biztosítási ügyintézésnél is használni tudják a központi mobilalkalmazás részeként az egyszerűsített azonosítást és a digitális aláírást. A digitális állampolgárság jelentősen egyszerűsíti az állampolgárok életét, és digitalizálja az állam működését, ami a magyar gazdaság minden ágazatát versenyelőnyhöz juttatja.

Az új szabályozási megközelítésben a műszaki jellegű szabályozást, valamint a felügyeleti eljárások részletszabályozását egy külön, a digitális szolgáltatások, a digitális állampolgárság szolgáltatások és támogató szolgáltatások részletes műszaki követelményeiről szóló kormányrendelet tartalmazza. Mivel e követelmények jelenleg számos rendeletben elszórtan jelennek meg, így az új szabályozás megkezdi e jogszabályok konszolidációját. Így a rendelet nemcsak a jelenlegi elektronikus ügyintézési rendelkezéseket váltja ki, de magába

olvasztja a központi címregiszterre, a kormányzati adattrezorra vonatkozó szabályozást, megjeleníti a kormányzati adatközpont igénybevételére vonatkozó kötelezéseket, valamint tartalmazza az elektronikus ügyintézési célú elektronikus aláírások és bélyegzők követelményeit is.

A rendelet tehát a digitális szolgáltatások nyújtását és igénybevételét szabályozza, beleértve a digitális szolgáltatást nyújtó szervezeteket, a támogató szolgáltatások nyújtóit, a keretalkalmazást, keretszolgáltatásokat, és az életesemény-alapú szolgáltatásokat nyújtó Kormány által kijelölt szervezetet, valamint a digitális állampolgárság szolgáltatót. A Negyedik Rész ezen túl a digitális szolgáltatásokkal összefüggésben használt elektronikus aláírásokat és bélyegzőket szabályozza (ide nem értve a titkos információgyűjtéssel és adatszerzéssel kapcsolatos szervek és személyek elektronikus aláírásait és bélyegzőit).

A rendelet központi tárgya a digitális szolgáltatások tervezése és megvalósítása. Szabályozásra kerül a törvény által már körvonalazott „ügyintézési piramis”: a digitális szolgáltatásokat elsődlegesen mobiltelefonra vagy más hordozható eszközökre kell optimalizálni, és amennyiben ez nem lehetséges, úgy az űrlapbenyújtás-támogatási szolgáltatáson vagy harmadlagosan e-Papíron keresztül kell biztosítani az ügyintézését.

A Dáptv. rögzíti a kijelölt digitális állampolgárság szolgáltató központi szerepét a szolgáltatások tervezésében és megvalósításában, a műszaki követelmények meghatározásában és érvényesítésében. A rendelet ezzel összhangban rögzíti, hogy a digitális szolgáltatásokat a digitális állampolgárság szolgáltató által kiadott dizájn keretrendszer és ajánlások szerint kell tervezni és megvalósítani. Az intézményeknek a digitális állampolgársághoz kapcsolódó szolgáltatásokat a dizájn keretrendszer követelményeinek megfelelően kell beépíteniük digitális szolgáltatásaikba, ideértve a mobilalkalmazásokat és az egyedi ügyintézési felületeket egyaránt. Emellett a digitális szolgáltatás nyújtására köteles szervezet bejelentési kötelezettség terheli a természetes személyek, gazdálkodó szervezetek, valamint más jogalanyok számára nyújtott digitális szolgáltatás kialakítása kapcsán; indokolt esetben pedig a digitális állampolgárság szolgáltató módszertani támogatást nyújt az intézménynek a hatékony megvalósítás érdekében. Fontos garanciális elem továbbá, hogy a digitális szolgáltatás nyújtására köteles szerv mobiltelefonra vagy más hordozható eszközre fejlesztett applikációját a digitális állampolgárság szolgáltató helyezi el a nagy szolgáltatók letöltésre szolgáló alkalmazásboltjában.

Fentiekén túl a rendelet az E-ügyintézési tv. alapjaira építve, azt meghaladva tartalmazza a digitális szolgáltatások megvalósításának követelményeit, rendezve a megjelenő új szolgáltatások (keretalkalmazás, keretszolgáltatások, irattárca, digitális állampolgárság nyilvántartás, felhasználói profil) műszaki követelményeit és alkalmazhatóságát is. Szabályozza a szervezetek közötti informatikai együttműködés módját, feltételeit, követelményeit is.

A szabályozás tartalmazza a támogató szolgáltatások (a szabályozott elektronikus ügyintézési szolgáltatások és központi elektronikus ügyintézési szolgáltatások, azaz a SZEÜSZ-ök és KEÜSZ-ök) műszaki részletszabályait is, amelyeket a szolgáltatók használhatnak digitális szolgáltatásaik megvalósításához és nyújtásához. Ezen túl a rendelet beépíti többek között a Tudástárra, az Egységes Digitális Kapura, a központi címregiszterre, a kormányzati adattrezorra, a kormányzati adatközpont igénybevételére és az elektronikus ügyintézési célú elektronikus aláírások és bélyegzők követelményeket, valamint kép-, hang- és képfelvételek tárolásának szabályozását is. E rendeletben kerül elhelyezésre a digitális szolgáltatások felügyeletére vonatkozó részletes szabályozás is; szabályozásra kerül a felügyeleti eljárás, beleértve a digitális szolgáltatások önkéntes vállalásának felügyeletét és a bíróságok szerepét is.

A szabályozás célja, hogy a digitális szolgáltatások magas színvonalon, a modern technológiai és biztonsági követelményeknek eleget téve valósuljanak meg. Az új szabályozási megközelítésnek köszönhetően a digitális szolgáltatást biztosító szervezetek könnyebben, átláthatóbban tudják tervezni és megvalósítani a szolgáltatásaikat. Ezen túl e szabályozási tárgykör leválasztása az állampolgárokat érintő szabályokról a felhasználók számára is átláthatóbbá teszi a szabályozást.

Ennek megfelelően külön rendelet, a digitális állampolgárság egyes szabályairól szóló kormányrendelet tartalmazza az állampolgárokat alapvetően érintő rendelkezéseket. Ez a kormányrendelet szabályozza a felhasználó és az állam viszonyát, így a digitális szolgáltatások nyújtását és felhasználók általi igénybevételét, a piaci szolgáltatók digitális szolgáltatásait, valamint ehhez kapcsolódó ügyviteli és felügyeleti kérdéseket. A kapcsolódó kijelölő rendelkezéseket a digitális állam megvalósításához kapcsolódó egyes szervezetek kijelöléséről szóló kormányrendelet tartalmazza.

Az Indokolások Tárát az Igazságügyi Minisztérium szerkeszti.

A szerkesztésért felelős: dr. Bíró Attila.

A szerkesztőség címe: 1051 Budapest, Nádor utca 22.

Az Indokolások Tára hiteles tartalma elektronikus dokumentumként a <https://www.magyarokzlony.hu> honlapon érhető el.